

LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Trimestre	6 »
Semestre	12 »
EXTRANJERO, AÑO	48 »
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

AÑO IV

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración: Mercado, 12 Teléfono 273 NUM. 1.063

CUESTIONES SOCIALES

El Congreso de la Alianza Cooperativa Internacional

«El Sol» se ocupó en su día de la Exposición Internacional de la Cooperación y de las Obras Sociales que acaba de celebrarse en Gante. Entre las diversas asambleas verificadas con motivo de la mencionada Exposición, figuraba el IX Congreso de la Alianza Cooperativa Internacional, que ha revestido especial importancia. Se trata, en efecto, de una de las organizaciones sociales más poderosas entre todas las que existen en la actualidad. Al Congreso de Gante asistieron 600 delegados, en representación de 85.000 asociaciones y más de 40 millones de afiliados, habiendo enviado delegados directos 10 Gobiernos de otros tantos países diversos la Oficina Internacional del Trabajo y Federación Sindical Internacional.

Nos sería difícil recoger con la amplitud que merece todo lo tratado en el Congreso—una amplia reseña aparece en «Informaciones Sociales», órgano en castellano de la Oficina Internacional del Trabajo, de Ginebra—; pero no podemos resistir al deseo de informar a nuestros lectores de los puntos salientes del mismo.

En favor de la neutralidad

Al discutirse la Memoria del Comité Central, se suscitó un debate sobre la neutralidad de la Alianza. Los estatutos de esta organización determinan—artículo 7.º de los mismos—la neutralidad en materia política y religiosa. La Alianza cumple este acuerdo estrictamente, pero no puede imponerlo a todas las organizaciones adheridas. Unas tienen establecida la neutralidad política y religiosa; otras, no. Y para no crear conflictos internos, y, sobre todo, como medio de garantizar lealmente la neutralidad de la Alianza acogiendo todas las ideas políticas y todos los credos religiosos, ésta deja en libertad a sus miembros para agruparse según sus peculiares tendencias, respetando las tradiciones y las necesidades que hayan de tenerse en cuenta en los respectivos países.

Por otra parte, al proclamar la neutralidad, la Alianza no renuncia a su ideal, que es—artículo 1.º de sus estatutos—«la sustitución del presente régimen de empresas privadas por un régimen cooperativo organizado en interés de la colectividad y basado en la ayuda mutua y el self-help». Al contrario, quiere mantener su programa, sin dejarse coartar por las fórmulas de actuación de ningún movimiento extraño.

La parte de la Memoria que se refiere a las relaciones con otros organismos entra, en cierto modo, dentro del tema de la neutralidad. Discutido este punto, de acuerdo con los principios expuestos, se consideró conveniente mantener una colaboración activa con la Oficina Internacional del Trabajo, de Ginebra, y con el Instituto Internacional de Agricultura, de Roma. En cuanto a las relaciones con la Federación Sindical Internacional, iniciadas por acuerdo del Congreso de Basilea, se acordó aplazar la creación del Comité mixto acordado en dicho Congreso, sin dejar por eso de mantener relaciones eventuales con las distintas Federaciones internacionales, en cuanto se refiere a la defensa de intereses comunes.

La cooperación en la ciudad y en el campo

Se discutió luego el informe del señor Albert Thomas sobre las «Relaciones entre las diferentes formas de la cooperación». En este informe se hace notar la variedad de criterio de los cooperadores de todos los países del mundo, las características co-

munes a todas las Sociedades Cooperativas, cualesquiera que sean sus formas, y las diferencias que existen entre estas Sociedades y las que tienen por principal objeto el lucro o la ganancia.

A juicio del ponente deben establecerse relaciones directas entre las cooperativas de consumo y las agrícolas, con objeto de unir a consumidores y productores de las ciudades y de los campos, y, en un plan internacional, a los países industriales y a los agrícolas, siempre sobre la base del respeto mutuo de sus condiciones de trabajo y de vida.

Además, el informe sugiere la idea de que el Comité Internacional de Almacenes al por mayor ensanche el Círculo de su actividad, transformándose en un Comité Internacional de las Centrales Cooperativas de exportación e importación de todo el mundo.

Pensando en una nueva organización del trabajo industrial dentro de la cooperación, se refiere el ponente al papel que podrían desempeñar las llamadas cooperativas del trabajo o de mano de obra. La actividad propia de estas Cooperativas consiste en la ejecución del trabajo por cuenta de otra empresa a la cual pertenecen el material y las primeras materias. La ausencia de capital es lo que las distingue de las cooperativas obreras de producción. Sus características son las siguientes: 1.º Cada grupo cooperativo debe constituirse respetando la libre elección del individuo. 2.º Los asociados deben trabajar bajo la dirección de delegados elegidos y revocables por los mismos asociados. Y 3.º La remuneración debe distribuirse según reglas reconocidas como equitativas y aceptadas por los propios interesados. Estos grupos participan en cierto modo en la gestión de las empresas.

Los Bancos cooperativos

Luego de examinar la parte relativa a la producción cooperativa y de aprobar los informes del señor Max Mendie y sir Thomas W. Allen, se aprobó una declaración «sobre la misión de los Bancos en el desarrollo del movimiento cooperativo». Se recomienda en esta declaración: que el ahorro de los cooperadores se emplee en el movimiento cooperativo; que los organismos cooperativos bancarios tiendan en todos los países a crear un tipo de organización semejante, y que se forme un centro de documentación para llevar a la práctica las anteriores recomendaciones.

Por último se dió lectura a un trabajo de la señora Emmy Freundlich, diputada austriaca, miembro del Comité central de la Alianza y presidenta del Comité Internacional de las Cooperadoras.

La acción de la mujer, dentro del movimiento cooperativo, quedó fijada en la Conferencia Internacional celebrada los días 29 y 30 de agosto. Según ésta la mujer trabajará por la cooperación en las ciudades y en los campos y realizará una activa labor contra la guerra y por la adopción de una lengua internacional.

La señora Freundlich hizo resaltar en su informe, aprobado por el Congreso, el papel eminente de la mujer en la cooperación. Pidió que se la admita en los Comités directivos y que se le dé una educación cooperatista, puesta que si en algunos países se le conceden a la mujer iguales derechos que al hombre, de nada le servirán éstos si no está preparada para la obra social que tiene el deber de realizar.

De El Sol.

ECOS...

La Sociedad de Naciones, que tan sonoramente ha buscado los medios para evitar las guerras entre los pueblos, habría sido más útil si hubiese buscado los medios para evitar las guerras civiles que amenazan a distintos Estados. Son más desastrosas que las guerras extranjeras.

—Malo, malo. Esa parálisis es debida al abuso del alcohol. Tiene usted paralizado todo el lado derecho de tanto beber.

—Se ha equivocado usted, doctor. No es de eso. Yo soy zurdo y siempre he bebido empujando el brazo izquierdo.

Meditaciones

Virgilio y Horacio, el Dante y Milton, Shakespeare y Cervantes no conocieron esas miriadas de tratados que tan científicamente describen la psicología, la ética y la estética, y no obstante, las obras de estos genios no solamente se han immortalizado, sino que todavía nuestros contemporáneos acuden a ellas para nutrir su espíritu.

—P. Martínez Crespo.

Se eleva el precio de los telefonemas

Adoptándose igual tarifa que para los telegramas

La Compañía Española de Telefonía Nacional ha resuelto elevar las tarifas que venían rigiendo para el servicio de telefonemas, igualando los precios con los que rigen para el Telégrafo del Estado; cobrándose desde hoy, día 9 de Diciembre, con arreglo a esas tarifas, que son las siguientes:

Telefonema urgente, treinta céntimos cada palabra, más diez céntimos de timbre.

Telefonema ordinario, diez céntimos cada palabra, más diez céntimos de timbre.

Telefonema «de madrugada» o para la Prensa; cinco céntimos palabra, más diez céntimos de timbre.

Es decir que un telefonema de diez palabras, que es el mínimo que se percibe, cuesta: si es urgente, 3'10 pesetas; si es ordinario, 1'10, y si «de madrugada», 0'60, igual que si es para la Prensa.

Desaparece el telefonema interprovincial, que en adelante costará como el ordinario en vez de la mitad.

No se admiten telefonemas de los llamados «diferidos» y «comerciales».

La modificación introducida por la nueva Empresa, será lamentada por cuantos utilizan el servicio de telefonemas; pues, generalmente, se creía que la Compañía Telefónica Nacional procuraría abaratarlo más que encarecerlo.

No sabemos si a ello se habrá visto obligada por el Estado.

Paulino Usón Sesé

ABOGADO

Coso Alto, 22. 2.º Huesca

Huesca F. C.

Este Club celebra hoy 10, en el local del Círculo Oscense, Junta general extraordinaria de asociados para la elección de nueva Directiva, a las nueve y media de la noche, en primera convocatoria, y a las diez, en segunda.

LA JUNTA.

NOTA.—Para la entrada al local será preciso la presentación del recibo del mes de Diciembre.

La Patrona de la Infantería y el Regimiento de Valladolid

Como ya augurábamos en números anteriores, los actos organizados por el Regimiento de Valladolid, con motivo de la festividad de la Purísima Concepción, Patrona de la Infantería, resultaron brillantísimos y muy animados. El público oscense, que tanto quiere a los simpáticos soldados de Valladolid, dió realce con su presencia a cuantos actos celebraron.

A las diez y media, en la Basílica de San Lorenzo, se celebró una misa en la que la notable banda del Regimiento, que dirige el ya eminente maestro Macías, interpretó escogidas composiciones de difícil ejecución. Al final se cantó una Salve por los mismos individuos de la citada banda.

El altar estaba primorosamente adornado, como pocas veces, según la opinión de los numerosos fieles que llenaban las naves del templo. El trabajo de adorno corrió a cargo del pundonoroso comandante mayor don Antonio Aymat, hombre infatigable que ya en otras ocasiones ha dado patentes pruebas de su buen gusto y de su acendrado amor al Cuerpo a que pertenece.

Las tropas desfilaron, a la salida, ante el general gobernador militar y demás autoridades que asistieron a la fiesta.

Los soldados de Valladolid fueron obsequiados con un rancho extraordinario y disfrutaron de asueto durante todo el día.

Ayer en la misma iglesia se celebró una misa de difuntos en sufragio de las almas de los generales, jefes, oficiales, clases e individuos de tropa, muertos en campaña. Asistió la fuerza del Regimiento con bandera, banda y música.

El Regimiento de Valladolid celebró, como cumple a su brillante historia, la festividad de su Patrona de manera digna y sencilla. Fueron todos los actos de carácter religioso, como ofrenda a los compañeros que, perteneciendo al batallón expedicionario que lucha en Africa, dieron su vida por el honor del Regimiento y en holocausto de la Patria.

Felicitemos cordial y entusiastamente al coronel del Regimiento don Pedro Larrumbe, al comandante mayor don Antonio Aymat y a cuantos jefes y oficiales han intervenido en la organización de estos actos.

En la Audiencia

Se vió ayer la causa instada por don Vicente de Piniés contra don Manuel Gómez, por injurias graves a su persona y por el supuesto delito de calumnia.

Sostuvo la acusación, por parte del querrelante, don Lorenzo Vidal y por parte del querrelado informo don Paulino Usón.

Quedó el juicio concluso para sentencia.

Intestinos y sangre

Agua Chesalta

Venta: Farmacia Nueva

El cultivo del maíz en secano

La fiebre de un notario. A Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César

El diario LA TIERRA, en un suelto de redacción, me aludió el 16 de Noviembre último rogándome expusiera públicamente mis observaciones sobre el cultivo del maíz en secano. Como por entonces no disponía de tiempo para ello ni había hecho desgranar las mazorcas recolectadas, ya que la vendimia primero y la siembra de cereales después lo absorbían todo, regalé unas mazorcas a la redacción del citado diario y unas remolachas, ofreciendo que cuando dispusiera de tiempo escribiría algo. A nadie pedí permiso para hacer ese pequeño regalo, ya que dichos frutos habían sido sembrados, criados y recolectados en mis campos.

Dedicado a mis habituales tareas, me sorprende un amigo el último día de Noviembre poniendo en mis manos un número de «El Diario de Huesca» del 28 del mismo mes, en el que don Gil Jiménez, atacado sin duda de fiebre por salir a bailar, se desata en iras contra mí, contra LA TIERRA y contra la Asociación de Labradores de Huesca, y, entre otras cosas inexactas, nos atribuye querer vestirnos con galas ajenas que exclusivamente a él pertenecen. A pesar de que don Gil, en su fiebre de bailar se ha puesto en solta, como no disponía de otra música, sólo ha tocado el violón. Y ya que nunca he sido músico, dispongo de bombo y con platillos para él; voy a empezar, y don Gil podrá quitarse la flebre bailando cuanto tenga ganas, después de adornarse con galas de pavo real, ya que ni los señores de la Asociación ni yo podemos devolverle las que él supone que hemos empleado para vestirnos.

Cierto que don Gil nos indicó el procedimiento de cultivo, nos ofreció traer y trajo semilla y rejas que nos regaló y que don León Benedit y el que suscribe fuimos los únicos que, muy complacidos, aceptamos y prometimos ensayarlos con sus instrucciones. Cierto que nos habló en el Casino de cómo se plantan en Andalucía por medio de la estaca y el garrote y cómo se injertan los olivos; pero todo esto tan a la ligera, que ni hemos visto plantar ni injertar por ese procedimiento. Tan elementalísima instrucción no merece la pena de citarla en la Prensa, como tan inmodestamente hace don Gil, pero... a otros les da por ir majos.

Dice que yo ensayé el cultivo de la remolacha con las seguridades que él me dió de que se criaría. Pero ¡señor notario! ¡Si la vengo cultivando sin interrupción desde el año 1915!, aunque en pequeño, ya que en el Somontano nos contentamos con pequeñas parcelas, pues no disponemos de cortijos como los de Andalucía.

Cierto que el pasado Octubre el señor Benedit y yo pedimos semilla de habolines a Zaragoza, y no pudiendo encontrarla, don Gil se nos ofreció para pedirla a Sevilla y la pidió. Esas son las habas pequeñas que en su escrito decía que no le habíamos pagado; y me interesa hacer constar que antes de marcharse de Angüés le aboné las 22'50 pesetas que importaban dichas habas. ¡Por Dios, don Gil, que no nos íbamos del mundo!, aunque usted cuando publicó el escrito ya tenía la maleta hecha para irse a otra notaría. Tampoco es muy caballeroso el escribir públicamente contra unos amigos el mismo día de marcharse. Ese proceder, en Aragón, tiene un calificativo, que me callo y... usted adivina.

Y vamos a lo que interesa al público y a la agricultura. Preparado el terreno con tres labores, la primera de brabant en Diciembre (cuando aun no pensaba yo sembrar maíz), la segunda en Marzo, con arado romano y la tercera con vertedera al tiempo de sembrar. Allanado el terreno y desmenuzados los terrones con un tablón, procedimiento indicado por don Gil, se abrieron surcos con arado romano, de madera, equidistantes y paralelos a tres metros y 35 centímetros (don Gil quería 1'40 metros). Terminados de abrir en todo el campo, se procedió a abrir otros en la misma forma y distancia, perpendiculares a los anteriores, quedando todo el campo dividido en cuadrados iguales de 1'82 metros superficiales. El 18 de Abril se hizo la siembra, colocando cinco granos de maíz en cada uno de los cruces de los surcos en su fondo. Nació muy bien y a beneficio de la temperatura de la primavera, se inició en seguida un desarrollo extraordinario. El 25 de Mayo se dió la primera labor superficial con cabaillería y el 27 del mismo mes se arrancaron matas, dejando dos en cada golpe, excepto en aquéllas en que solamente había nacido una o ninguna.

MANUEL CATALAN,
Licenciado en Farmacia y agricultor.

(Se continuará).

Sociedad Oscense de Cultura

Conferencia del ilustrísimo señor obispo de Jaca

Los anhelos de la Sociedad Oscense de Cultura se van a ver plenamente colmados con la próxima venida a dar una conferencia el elocuentísimo señor obispo de Jaca, doctor Frutos Valiente.

Aunque una afonía le puso en trance de declinar las reiteradas invitaciones de la Cultural, al saber el virtuoso prelado que su venida estaba anunciada en la Prensa y al hacerle conocer el digno presidente la expectación que había despertado su conferencia, hace, en honor de los oscenses, el esfuerzo de no demorar su venida.

El tema de su disertación será «Urgentísima labor reconstructiva».

Tendrá lugar en el Teatro Principal el día 17, a las seis de la tarde.

UNA SUSCRIPCIÓN

Para la construcción del Osario

Suscripción abierta para la construcción de un Osario en el Cementerio de la carretera de Zaragoza:

Don Pedro Casas, 2; Religiosas de Santa Rosa, 5; don Santos Coral, 10; soldados regimiento Artillería, 15; don José Broto, párroco de la Catedral, 5; don Félix Marquinez, 10; don Juan Pérez, 5; don Narciso Tornés, 12'50.

Sociedad

En recientes exámenes verificados en Madrid ha sido aprobado para suboficial el sargento de la Guardia civil del puesto de esta capital don Ramón Salvador Vázquez. Enhorabuena.

Información de Provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

El Consejo del Directorio ha carecido de interés

El general Hermosa se ha visto obligado a suspender su viaje a Tetuán

El capitán general de Madrid conferencia extensamente con el presidente interino.—La Asamblea hullera en Oviedo.—Las conclusiones del Congreso de Oleicultura.—El señor Calvo Sotelo marchará en breve a Cataluña.

El capitán general de Madrid

MADRID, 9.—El capitán general de la primera región, teniente general Moltó, ha estado hoy en la Presidencia celebrando una extensa conferencia con el contralmirante Megaz. Después ha pasado al despacho del general Nouvilas, con el que ha conversado largo rato. Se concede importancia a estas entrevistas.

Despacho con el presidente

Con el contralmirante Megaz han despedido los subsecretarios de Estado, Gracia y Justicia, Marina, Gobernación e Instrucción Pública.

Firma del Rey

El presidente interino del Directorio ha estado esta mañana en Palacio despachando con el Monarca. Ha puesto a la firma regia varios decretos, entre ellos uno concediendo una cantidad para la adquisición de carbón y petróleo con destino al ministerio de Marina; otro creando la Escuela de Sanidad y otro reorganizando el Cuerpo auxiliar de Contabilidad del Estado.

Hermosa, suspende su viaje a Tetuán:

Como ayer se anunció, a las ocho de la mañana, el vocal del Directorio general Hermosa ha salido del aeródromo de Cuatro Vientos, en aeroplano, con dirección a Tetuán, en donde se proponía conferenciar extensamente con el general Primo de Rivera. Tripulaba el aparato un experto mecánico alemán.

A la media hora de haberse elevado el aparato ha aterrizado en el mismo aeródromo por considerar el piloto muy arriesgado el viaje debido a las condiciones atmosféricas.

El general Hermosa se propone hacer el viaje mañana, pero si el tiempo lo impidiera, como hoy, marchará en el tren hasta Algeciras, saliendo en el expreso de Andalucía.

El Consejo del Directorio

A las cinco de la tarde ha llegado a la Presidencia el contralmirante Megaz, el cual ha dicho a los periodistas que no tenía noticias interesantes que comunicarles.

—Acaso a la noche, ha continuado diciendo, pueda decir a ustedes algo.

—¿Pero agradable?—ha preguntado un reporter.

—Claro que agradable, y sobre todo si es de Marruecos. Ya saben ustedes que yo soy muy optimista.

El Consejo ha sido de corta duración y se ha limitado a un cambio de impresiones entre los vocales. No ha asistido ningún subsecretario.

Una nota oficiosa

En la Presidencia se ha facilitado una nota oficiosa diciendo que se ha creado una Inspección Cartográfica, cuya misión será la de unificar los trabajos que se realizan para la confección del mapa de España. La escala de este mapa será la de 1 por 500 mil y se calcula que los trabajos estarán terminados en el plazo de un año.

El santo de Berenguer

Con motivo de ser el jueves próximo el santo del ex Alto Comisario don Dámaso Berenguer numerosos amigos se proponen marchar a Fuenterrabía para felicitarle personalmente.

Es de suponer que el general Berenguer recibirá numerosos telegramas de adhesión y cariño

de Marruecos y de casi todas las provincias españolas.

Una bonita indemnización

La Sala primera del Supremo ha dictado hoy sentencia en un recurso de casación presentado al alto Tribunal. El asunto origen de la sentencia está siendo objeto de grandes comentarios. El comerciante don Ramiro García Suárez fué desahuciado de unos locales sitos en la Carrera de San Jerónimo, propiedad de don Domingo Lleger.

El comerciante reclamó judicialmente una fuerte cantidad por daños y perjuicios y por considerar que el desahucio se hizo contra toda ley.

Las autoridades judiciales condenaron al propietario de la casa el pago de 246.625 pesetas en concepto de indemnización. Presentó don Domingo Lleger el correspondiente recurso y el Supremo ha sentenciado en el sentido de aceptar la sentencia de los Tribunales, obligando, por lo tanto, a pagar al propietario de los locales la citada cantidad.

El comerciante don Ramiro García Suárez está de enhorabuena, ya que, seguramente, habrá hecho un gran negocio con el desahucio.

La Comisión permanente del Trabajo:

En la última reunión celebrada por la Comisión permanente del Consejo de Trabajo, se prosiguió el estudio del dictamen de la Comisión sobre el proyecto acerca de las enfermedades profesionales, previo informe de la Asesoría técnica.

Uno de los asuntos más discutidos, fué el informe de la Asesoría técnica con motivo de una propuesta de la delegación de Valdepeñas.

La Asesoría técnica ha informado sobre la facultad que los represenantes obreros y patronales deben tener en la Comisión inspectora.

La Asesoría entiende que no se podrá realizar ninguna propuesta en que cualquiera de las dos partes haga más que en el caso de incapacidad.

Después de amplia deliberación, en la que algunos proponen que la Comisión inspectora sea nombrada por el propio Consejo y otros que se haga una adición aclaratoria, el señor Rodríguez Viguri, acepta la propuesta, pero indica que la adición debe ser dividida en dos partes. En la primera, debe votarse si la Comisión permanente del Trabajo estima que ha llegado el momento de hacer uso del derecho de nombrar la Comisión inspectora en una determinada localidad; y la segunda, si debe ser nombrada por el Consejo.

Queda discutido el dictamen de la Asesoría técnica y aprobada por unanimidad la primera parte de la adición.

Mr. Dawis en España

Salió para Algeciras, acompañado de su esposa, el ex candidato demócrata a la presidencia de los Estados Unidos Mr. John William Dawis.

De Algeciras irá a Tánger, Casablanca, Marrakesh y Fez, regresando a América por Italia, Francia e Inglaterra.

El embajador, Mr. Moore con el alto personal de la Embajada de los Estados Unidos, fueron a la estación del Mediodía para despedirles.

La Asamblea hullera

Comunican de Oviedo que en la Diputación se celebró la Asamblea organizada por los

Ayuntamientos hulleros para tratar del problema de la crisis minera.

Presidió el alcalde de Oviedo y asistieron patronos, obreros, una representación de la Diputación, la Junta de Obras del Puerto, la Cámara de Comercio y otras fuerzas vivas de Asturias.

Fueron aprobadas las siguientes conclusiones:

Que sea obligatorio el consumo de carbón nacional en las fábricas de la harina y en las del Gobierno.

Que sean prohibidos los depósitos francos flotantes de carbón extranjero, para evitar el contrabando que perjudica a la hullera nacional.

Que sean rebajadas las tarifas ferroviarias de arrastre de carbones desde las minas hasta los puertos de embarque.

Que el Gobierno conceda compensaciones por el carbón extranjero.

Que se conceda a la representación de los Ayuntamientos hulleros un consejero permanente en la Economía Nacional y en la Junta de valoración de carbones.

Que el Estado abone las cantidades que adeuda por las primas correspondientes a 1920.

Mañana miércoles irá a Madrid una Comisión, presidida por el alcalde de Oviedo, para entregar al Directorio las conclusiones aprobadas.

Dos accidentes

En un taller de fotografiado establecido en la calle de Quintana, núm. 33, se ha intoxicado a causa de las emanaciones de ácido nítrico producidas por rotura de una bombona Gerardo Pérez el cual ha muerto poco después.

A causa de emanaciones de carbón ha fallecido Pedro García, que se quedó dormido cerca del depósito de máquinas del Mediodía.

El Congreso de Oleicultura

SEVILLA.—Las conclusiones propuestas por el Congreso son las siguientes:

Primera. Que siendo de excepcional importancia para la economía nacional el aumento de la producción olivarera, deben fomentarse y auxiliarse las plantaciones de olivos.

Segunda. Facilitar y estimular la intensificación de los olivos en las zonas olivareras hoy existentes.

Tercera. Para facilitar las plantaciones debe darse preferencia al sistema de reproducción natural, plantando árboles en los viveros procedentes de semillas e injertos de variedad más apropiada a las condiciones del terreno.

A las ocho de la noche se levantó la sesión para continuarla mañana.

El señor Calvo Sotelo, a Cataluña

El director general de Administración local marchará en breve a Cataluña para dar varias conferencias, entre ellas una en

Figueras, acerca del nuevo Estatuto municipal.

El señor Calvo Sotelo se detendrá un día en Barcelona, invitado por don Alfonso Sala, para visitar las dependencias de la Mancomunidad.

Noticias de provincias

Una conferencia

BILBAO.—En el Salón Vizcaya, dió ayer una conferencia el ex diputado socialista señor Cordero. El conferenciante dió a conocer la actitud de la Unión General de Trabajadores frente a los problemas político-sociales de actualidad. Por la tarde, Cordero, dió otra conferencia en Aragon con el mismo fin.

Por la noche don Manuel Cordero salió con dirección a Madrid. También marcharon a la corte, para asistir a la reunión del pleno de la Unión General de Trabajadores, los delegados Juan Toyos y Angel Lacort.

Oposiciones que matan

AVILA.—En el pueblo de Espinosa de los Caballeros, el joven de diez y nueve años de edad Teóduo Marinero, disparó tres tiros contra Benjamín Rueda, padre de su novia, el cual se oponía a las relaciones de ambos.

Benjamín resultó muerto y Teóduo ingresó en la cárcel.

Una niña recuperada

GIJÓN.—En el barrio de Llanos fué sorprendido un individuo desconocido que llevaba en brazos una niña de dos años.

Avisada la madre de la criatura, corrió tras el presunto secuestrador, arrebátandole la niña. Un soldado detuvo a dicho sujeto, que se llama Eustaquio Suárez, de 30 años de edad.

En el asunto interviene el Juzgado.

Triple desgracia

BARCELONA.—Un tranvía descendente de la línea número 15 atropelló en Sarriá al niño de nueve años Marcelino Baulillo Olivera, que resultó muerto en el acto.

El público que presenció el atropello, intentó prender fuego al coche, teniendo que intervenir la fuerza pública para evitarlo.

El conductor del tranvía, al enterarse de que el niño que había atropellado resultó muerto, intentó poner fin a su vida.

La madre de éste, cuando tuvo conocimiento de la desgracia, sufrió un ataque de locura.

Un caso de lepra en Bilbao

BILBAO.—En el Hospital civil hay actualmente un caso de lepra, que sufre una mujer que vino hace poco de Río Janeiro.

Del hecho se ha dado conocimiento al gobernador, el cual lo ha participado a su vez a la Dirección general de Sanidad, agregando que debe ser recluida por cuenta de la Diputación en un establecimiento particular por no existir en España establecimien-

tos oficiales para albergar a los leprosos, si bien actualmente se trata de adquirir uno destinado a dicho objeto.

La enferma se encuentra aislada en el Hospital hasta que disoonga la Diputación lo que ha de hacerse con ella.

Madre e hija muertas por un tren

NAVALCARNERO.—En el paso a nivel la guardabarrera Frutuosa Espinos, al ver que su hija Laura Silva iba a ser alcanzada por el tren de Madrid que legaba, intentó salvarla, pero ambas fueron arrolladas y perecieron.

Casas baratas

LEON.—Organizada por la Liga de Inquilinos de esta capital, se celebrará el día 14 del actual una Asamblea para tratar de fundar una Cooperativa de construcción de casas baratas.

Desgracia en una mina

LEON.—En la mina llamada Quemadas, propiedad de la Sociedad hullera de Sabero Llanes, se produjo un desprendimiento de tierras, que sepultó al obrero Ramón Pérez Arias, de 62 años, vecino de Olleros.

Cuando se le extrajo, a la media hora, el infeliz obrero era ya cadáver.

El río Tera

ZAMORA.—Con motivo de la pertinaz lluvia, el río Tera ha experimentado un aumento sobre su nivel ordinario de más de un metro de altura, la que alcanzó el pasado sábado y en el día de ayer ha vuelto otra vez a aumentar su caudal.

Extranjero

Las elecciones alemanas

BERLIN.—El resultado oficial provisional de las elecciones para el Reichstag es el siguiente: Socialistas, 150 puestos, ganando 30.

Nacionales alemanes, 102, ganando 6.

Centro, 68, ganando 3.

Comunistas, 45, perdiendo 17.

Populistas, 50, ganando 6.

Socialistas nacionales, 14, perdiendo 18.

Demócratas, 32, ganando 4.

Centro bávaro, 19, ganando 3.

Partido económico, 19, ganando 7.

Liga de agricultores, 8, perdiendo 2.

Güelfos, 4, perdiendo 1.

Entre los elegidos se encuentran los centristas, ministros del Reich, Marx, Hoefle, los exministros Gresberts y Stegewald.

Entre los demócratas, el jefe del partido Koch, el expresidente del Estado bávaro Hummel Schueking.

Entre los centristas bávaros los exministros Emminger, conde Lerchfeld.

Socialistas, el ministro prusiano del Interior, Severing.

Entre los nacionales alemanes el presidente del Reichstag Walinaf.

Se conocen los siguientes resultados de las elecciones para la Dieta prusiana:

Socialistas, 103.

Nacionalistas, 111.

Centro, 79.

Comunistas, 47.

Demócratas, 26.

Partido económico, 8.

Populistas, 50.

Ultranacionalistas, 12.

Liga hannoveriana, 5.

Polacos, 1.

Diputado reelegido

BERLIN.—Entre los diputados demócratas del Reichstag que han resultado reelegidos, figuran el expresidente del Estado de Baden, señor Hummel, y el exsecretario de Estado señor Oscar Meyer.

En cambio, Bernard, redactor jefe de la «Gaceta de Woss», ha sido derrotado.

Entre los socialistas reelegidos figura el señor Scheidemann.

un discurso de propaganda en Quiustello.

El cristal de una portezuela resultó perforado por los disparos, sin que ninguno de éstos alcanzara al señor Farinacci, que salió ileso del atentado.

El agredido ha ordenado a los fascistas que se abstengan de toda represalia.

El capitán Sadoul

ORLEANS.—A la una y veinte de la madrugada de ayer llegó a esta capital en automóvil el capitán Sadoul, acompañado de un capitán de la guardia republicana y de dos inspectores de seguridad.

Habiéndose suprimido hace algún tiempo la cárcel de Orleans el capitán Sadoul ha sido llevado a la prevención de la calle Verte, en donde el director le aguardaba y después de las formalidades de rigor ha ingresado en la enfermería.

El capitán Sadoul será tratado en calidad de detenido oficial del Ejército.

La Prensa y las elecciones alemanas

PARIS.—«Le Temps» dice que los primeros resultados confirman la impresión que flotaba estos últimos días.

Los ultra-reaccionarios y comunistas salen muy debilitados. Es la derrota ya prevista de los partidos extremistas. Alemania intenta restablecer el equilibrio político y no lo consigue sino con trabajo.

La actitud de Stressemann, criticada por conservadores y republicanos, no le ha perjudicado en las elecciones a juzgar por los resultados conocidos.

Los demócratas parece que se han beneficiado a causa de la energía con que se opusieron a la entrada de los nacionalistas en el Gobierno.

De todos los partidos burgueses, el demócrata es el más firme defensor del régimen republicano.

Respecto a los social-demócratas se nota un avance en algunas circunscripciones respecto al número de votos que obtuvieron el 4 de Mayo pasado.

Lo que tiene más importancia es el retroceso de los comunistas.

El centro católico ha sufrido una baja, lo que se explica por las rivalidades que existen en su seno.

Es preciso conocer los resultados definitivos de las elecciones para hacer cálculos sobre el futuro Gobierno

De la Alcaldía

Para los propietarios de automóviles

Habiendo transcurrido con exceso el plazo que concedió esta Alcaldía, por anuncio de 6 del pasado Noviembre y que terminó el día 20 del mismo mes, para el pago de los impuestos sobre carruajes de lujo y de circulación y recogida de las correspondientes placas de matrícula, esta Alcaldía se ve en la necesidad de hacer pública su obligación de castigar a los infractores de las disposiciones emanadas de mi autoridad.

A este fin se advierte a los propietarios de automóviles que circulen por las vías del término municipal de Huesca, que a partir del día 11 de Diciembre del presente año serán denunciados todos aquellos carruajes que no lleven en sitio visible la placa de matrícula de este Ayuntamiento, siendo castigados sus propietarios con la multa de cincuenta pesetas que señalaba el anuncio de 6 de Noviembre último, a que se hace referencia.

Huesca 9 Diciembre de 1924.

—El Alcalde, Manuel A. Ferrer.

MODAS

Mercedes Ferrer

Avisa a las señoras que por fin de temporada liquida todos los modelos de sombreros a precios sumamente baratos.

COSO ALTO, 47, entresuelo

Oposiciones Hacienda

Plazas ¡¡¡500!!!

CONVOCATORIA EN DICIEMBRE

NO SE EXIGE TITULO

SE ADMITEN SEÑORITAS

EDAD DESDE 16 AÑOS

Academia Serrate

San Bernardo, 1, pral.

MADRID

Carta despedida

Señor director de LA TIERRA.

Muy señor mío: Adjuntamente remito a usted un B. L. M. de despedida por cesar muy en breve en mis funciones de administrador, ya que soy jubilado el día 12 del presente mes.

Quisiera patentizar mi agradecimiento perdurable, por la ayuda generosa y cariñosa que me han dispensado, durante los nueve años del desempeño del mencionado cargo en esta provincia, a los compañeros, a los contratistas, a los conductores, a todos mis subordinados, desde el más alto al más bajo, por la solicitud, celo y diligencia con que secundaron mis órdenes e indicaciones para el mejor servicio del público y por su acendrado amor al cumplimiento del deber, que ha cristalizado siempre en un proceder correcto, respetuoso y ejemplar, con quienes el cargo más arduo y espinoso se hace llevadero y fácil; quisiera testimoniar mi reconocimiento más sincero a las autoridades todas de Huesca y su provincia, que por su acrisolado afecto a la gloriosa Posta española, y porque, atentos siempre a cuanto dice progreso y engrandecimiento de la provincia, prodigaronme facilidades y allanaron cúmulos de obstáculos que los servicios de comunicación postal se acrecentaran, mejoraran, facilitarían y multiplicarían; y, en fin, quisiera agradecer pruebas de mi gratitud a todos los oscenses y a todos los vecinos de la provincia de Huesca, sumamente querida; querida porque en ella recibí el primer beso paternal, todo amor y ternura, por ser cuna de uno de los más esclarecidos mártires del deber, mi amado compañero Lozano; y porque sus habituales conscientes de sus deberes de ciudadanía y patriotismo, de los que tan indigentes nos hallamos, pospusieron conveniencias, personalismos y egoísmos al bien público y general, suavizando y aligerándome el cumplimiento de mis deberes, deparándome con ellos mis mejores y mis más felices años de funcionario del Estado.

Mas, muy especialmente quisiera rendir demostración de esta manifestación a la Prensa local y provincial por su actuación, desinteresada, ardiente cariñosa y entusiasmo con que han acogido en sus columnas mis propagandas en pro de la Caja Postal de Ahorros, cuanto a Correos y a la provincia hace referencia, y por su acertada orientación con que han ilustrado a la opinión, sobre estos asuntos, constituyéndose en los auxiliares más poderosos de mi gestión y en los vigías y más denodados defensores de los intereses de este Alto Aragón, lo cual es uno de sus más preciados florones de gloria de este periodismo.

La voluntad es grande y más todavía la gratitud; pero como el cumplimiento del deber y las ocupaciones, que las acrecienta hoy mi próximo cese, y la convicción de que el lenguaje no puede interpretar exactamente los sentimientos me impiden personalmente cumplimentar este imperativo y categórico deber de reconocimiento cordial, ruegole, si a bien lo tiene, que patentice esta mi gratitud y me despida de todos, desde las columnas del periódico de su digna dirección.

En esta confianza y dándole por anticipado las más expresivas gracias, se reitera y ofrece de usted afectísimamente s. s. q. e. s. m.,

LEOPOLDO CINCUNEGUI.

Cámara de Comercio e Industria

Sesión del 28 Noviembre 1924

Previo convocatoria se celebró bajo la presidencia de don Antonio Vilas, habiendo asistido los vocales señores Lafarga, Lacasa, Campaña, Plana, Araus, Solana, Coral, Nogués, Bonet, Peláez, Cajal y Alfós.

Leída y aprobada el acta de la anterior, dióse cuenta del despacho ordinario y actuación presidencial en el cumplimiento de los acuerdos tomados en la Junta precedente, así como de las diferentes solicitudes e informes dados a entidades y particulares, que el pleno aprobó por unanimidad.

Seguidamente, se pasó a la orden del día, siendo tomados los siguientes acuerdos:

Gestionar de la Dirección de Teléfonos Nacionales, la variación del plan a seguir en la instalación de las redes generales de la provincia, y la pronta restauración de algunas de ellas, averiadas, en algunas localidades de la misma.

Visitar al señor jefe de Correos de la capital, para interesarle el reparto del correo de Jaca, a la llegada del tren de dicha ciudad.

Solicitar de la autoridad competente la construcción de líneas férreas estratégicas, que afectan grandemente a la prosperidad y engrandecimiento de la provincia.

Hacer presente a nuestros electores, a quienes pueda interesarles, que según el artículo 306 de las nuevas ordenanzas de Aduanas, publicadas por Real Decreto fecha 14 de los corrientes, los vendis para café molido y chocolate, deben mandarse imprimir en papel azul, por los interesados, presentándolos a la Administración de Aduanas de Camfranc (los de esta provincia), para numerarlos y sellarlos, haciendo presente es obligatoria esta disposición desde 1.º de Diciembre del año en curso.

Fijar el tanto por ciento, que de las cuotas anuales a percibir en Barbastro, podrá subvencionar esta Cámara a la Delegación que tiene establecida en dicha ciudad, comunicándolo a la misma, por conducto de su representante, a fin de que preste su conformidad y aprobación, en las condiciones acordadas.

Y no teniendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Vademécum Municipal

REGLAMENTO DE SECRETARÍOS DE AYUNTAMIENTO, INTERVENTORES DE FONDOS Y EMPLEADOS MUNICIPALES EN GENERAL.

Ordenado alfabéticamente en sus materias, que hace más fácil su manejo y más rápida su consulta.

PRECIO: 4 PESETAS

Unico depósito para la venta en la Editorial V. Campo Coso Bajo, 9 y 11.—Huesca

Solicitan madrina

Nos escribe muy amable, desde Melilla, el valiente soldado José Bometón Buyran para que desde estas columnas hagamos público su ruego solicitando madrina de guerra.

A la vez que complacerle deseáramos fuera atendida su solicitud.

Pertenece el José Bometón al 4.º Regimiento de Zapadores Minadores, en la segunda compañía.

En el mismo sentido nos escriben los soldados del mismo Regimiento Joaquín Ballarín Palacin, Antonio Castelar Espías, Juan R. y Lene, Miguel Faro, Alfonso Huesca y Valeriano López.

EN EL ASILO

Piadoso donativo

A expensas del prestigioso industrial oscense don Antonio Baratech se sirvió ayer a los niños y niñas del Asilo una espléndida comida, como tributo a la memoria de su malograda hija, hace tiempo fallecida, virtuosa señorita Concepción.

Rasgo tan caritativo nos place muy de veras hacerlo constar, en la seguridad que merecerá los elogios que por su espíritu caritativo merece, y tanto más por contribuir al socorro del establecimiento benéfico de referencia que tantas necesidades alivia en nuestra capital.

SUSCRIPCION

abierta para el aguinaldo al soldado de Africa.

Suma anterior: 2.502'10.

Ayuntamiento de Loarre, 50; colecta hecha por varias señoras de Loarre, 94'50; Escuela de niñas de id. que dirige doña Dolores Antín, 7'50; id. de niños de Albalate de Cinca, 22; id. Nacional de niñas y niños de Segorbe, 9'85; id. id. de Tardienta, 28'05; id. id. niñas Agüero, 7'85; id. id. niñas Peñalba, 8; id. id. niñas Fonz, 11; id. Salesianas de San Bernardo de esta ciudad, 26; don Lorenzo Usieto, 2; don Pablo Abadías, 0'50; don J. cobo Ciprés, 1; don Domingo Esteban, 0'50; don N. Lera, 0'10; don Roque Bescós, 5; don Sixto Bernués, 2; don Conrado Guarga, 3; don José Bellostas, 2; don Juan Used, 1; don Francisco Ayerbe, 5; don Francisco Marquina, 0'50; don Mariano Campaña, 10; don Valentín Carilla, 5; don José Valero, 2; don Sebastián Moreno, 1; don Pascual Polo, 10; don José Pueyo, 1'50; Juana Audina, 0'30; don Emeterio Esporrín, 1; don Angel Sánchez, 2; doña Modesta Eña, 0'25; doña María Puértolas, 1; don José Miranda, 0'50; don José Martínez, 1; doña María Lera, 0'25; don José Reula, 1; don Francisco Bentué, 1; don Mariano Bergua, 2; don Ponciano Balledou, 1'50; don Manuel Royo, 0'25; don Manuel Ferrer, 1. Total: 2.832.

LA "TIERRA," en los pueblos

ILCHE Un bautizo

El día 20 del pasado y en la Iglesia parroquial de Ilche, recibió las aguas bautismales el niño Ramón Valle Foradada, hijo de nuestros buenos amigos don Ramón Valle Buisán y doña María Foradada Navarra, naturales de Laperdiguera e Ilche, respectivamente, y vecinos de Barcelona. Lo apadrinaron don Jerónimo Foradada Navarra, tío carnal del bautizado, a los 11 años de edad, y doña Joaquina Manau Roger, bisabuela, de 87 años de edad, al que se suscribió con los nombres de Ramón Teodoro. Madre e hijo siguen en perfecto estado de salud

El corresponsal.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

La traslación de la Santa Casa de Loreto y San Melquiades.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Carlos Gil Delgado.

Continúa en la Compañía la Novena a la Inmaculada.

Asociación de Nuestra Señora de Lourdes

Se ruega a los asociados la asistencia, con distintivo, a la Misa de Comunión que como día 11 se celebrará mañana (D. m.), a las ocho, en la Iglesia de San Lorenzo, repartiéndose durante ella la hoja Ecos de Lourdes del presente mes.

Lea usted "La Tierra,"

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Borregos, 0. Carneros, 48. Corderos, 3. Cerdos, 12. Ovejas, 0. Ternascos, 1. Terneras, 1. Vacas, 0. Total kilos. 1.844 300.

Junta de Plaza y Guarnición de Jaca

Don Eladio Pin Ruano, presidente de la misma.

Hago saber: Que hasta el 15 del corriente se admitirán proposiciones de ofertas de los artículos que a continuación se expresan:

Harina, 200 q. m. Sal, 2 id. Leña hornos (ramilla), 80 id. Cebada, 190 id. Paja, 150 id. Petróleo, 100 litros.

Las condiciones se expresan en los pliegos que obran en las oficinas de este Gobierno militar.

Los adjudicatarios quedan obligados a depositar el diez por ciento del total adjudicado en concepto de fianza.

El importe de este anuncio será satisfecho por los señores adjudicatarios.

Jaca, 7 Diciembre 1924.—El general presidente, Eladio Pin.

El Teniente Coronel Director del Parque de Intendencia de Zaragoza

Hace saber: Que necesitando adquirir dicho Parque los artículos que a continuación se expresan para las plazas que también se indican, se invita por el presente anuncio para presentar ofertas precisamente por escrito, en las Oficinas del citado Establecimiento, situado en la plaza de San Agustín, núm. 1, hasta las once horas del día 15 del actual.

Los pliegos de condiciones técnicas y legales, estarán expuestos al público en las mencionadas oficinas todos los días laborables.

En las proposiciones que se presenten se hará constar se comprometen a entregar los artículos que ofrecen en el plazo convenido y de no cumplir en todo a en parte estas condiciones, se les rescindirá el contrato con pérdida total de la fianza que al hacerle la adjudicación habrá depositado en la Caja del Establecimiento, consistente en el cinco por ciento del importe de la adjudicación.

Todo proponente viene obligado a presentar en las repetidas Oficinas, al ultimar la venta de algún artículo, un certificado expedido por la Administración de Contribuciones que corresponda, en el que conste se halla al corriente de sus pagos como abastecedor al por mayor.

Para las adquisiciones que se hagan para las Plazas de Huesca, Guadalajara y Castellón, deberán tener presente que los artículos que han de entregarse libres de todo gasto en los Almacenes de los Depósitos de Intendencia de las citadas Plazas.

El importe de este anuncio será de cuenta de los adjudicatarios.

Los artículos que han de adquirirse son los siguientes:

ZARAGOZA Leña para hornos. Cok para idem. Sal. Hulla. Ainofol. HUESCA

Leña para hornos. GUADALAJARA

Leña para hornos. Sal. Esparto. CASTELLON

Leña para hornos. Sal. Zaragoza, 6 de Diciembre de 1924.—El Director, Antonio Alonso.—Rubricado.

Aprendiz Se necesita. Informar a Casa Viuda de Balaquer (Vajillera).

"El Bordado en Casa," Préstamos

REVISTA QUINCENAL LABORES DIBUJOS FEMENINAS PRACTICOS El Banco Hipotecario de España Los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pidanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia. Pedro M. Caballero RICAFORT, 7 HUESCA Teléfono núm. 67

Editorial V. CAMPO

Coso Bajo, 9 y 11 Huesca

Banco de Aragón

Table with financial data: Capital: 10.000.000 de pesetas. Cotización de la Bolsa de Madrid del día 9 del actual. Interior 4% 69'80. Exterior 4% 83'80. Amortizable 4% 90 25. Idem 5% (antiguo) 95'00. Idem 5% (1917) 94'80. Obligaciones del Tesoro 101'70. Acciones Banco España 568'00. Id. Compañía Tabacos. 232'00. Id. Azucarera (Preferentes) 000 00. Id. id. (Ordinarias) 44'25. Céd. B. Hipotecario 4% 89'10. Idem idem 5% 98'10. Idem idem 6% 107'85. Acciones M. Z. A. 342 00. Acciones Norte 351 00. Obligaciones M. Z. A. I.ª 291 00. Moneda extranjera: Paris, cheque 38'70. Londres 33'69. New-York 7'16.

CLINICA DE PARTOS

montada con todos los adelantos modernos y bajo la dirección de los Doctores LOPE, Ayudantes de los Doctores Burkay y Parache, de la Maternidad de Madrid. Dirigirse: CANDALIJA, 10, ZARAGOZA Teléfono 2143 Habitaciones de 1.ª y 2.ª clase EDITORIAL «V. CAMPO».—HUESCA

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD. Includes image of a woman and child. Text: El primer hijo es el embeleso constante de los padres, cuando viene a la vida sano, hermoso y robusto. Conservad esa felicidad presente guardando culto a la salud porque ésta será la fuente de vuestra dicha. La salud procede de la sangre. Con sangre pura y vivificante se tiene actividad, optimismo y juventud, se desconocen las tristezas y se alejan las enfermedades. Combatid cualquier sintoma de debilidad en la sangre. La inapetencia y el decaimiento, son los primeros indicios de la anemia. Cortad el mal de raíz tomando el poderoso reconstituyente, el vitalizador por excelencia conocido de todo el mundo; el Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD. Mas de 30 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina. AVISO: rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

¡¡Labradores!!

Ha llegado la época de plantar almendros "Desmayo," El árbol que más riqueza está rindiendo en España. Verdadero y providencial remedio para nuestros secanos. Instrucciones completas para su explotación, cultivo, injerto, plantación y siembra en el libro del Cura de Alquézar: 9 pesetas ejemplar. Cartilla extracto del mismo 1'50 pesetas. LOS PEDIDOS AL AUTOR ALQUEZAR

Nota.—Se facilitan referencias para la adquisición de robustos y legítimos almendros «Desmayo», muy a propósito para la plantación en esta época.

Gran saldo de Bateria Cocina esmaltada y aluminio

Todo el artículo de electricidad más barato que se vende en plaza
Lámparas de filamento metálico de 5 a 50 bujías, a 0'90 pesetas una

Hierros, Drogas y Ferretería **Joaquín Lafarga HUESCA**

¡Atención!

Todos están obligados a conocer cuál es la casa comercial que reúne mejores condiciones para efectuar sus compras. Sabed que en la actualidad, la casa de

Tejidos y Sastrería

Leopoldo Sánchez

Sobresale en todo Aragón por varias razones

- 1.ª Porque la reducción de sus gastos permite la presentación de sus géneros en estado de competencia.
- 2.ª Porque regala, tan sólo comprando 10 pesetas, la friolera de 1.200 pesetas al año, repartidas en un premio de 100 pesetas cada mes, mediante sorteo.
- 3.ª Porque todas las clases sociales pueden disfrutar todas las temporadas de las infinitas cosas que, como reclamo, se venden a mitad de precio. Actualmente doy:

Vestido cheviol para señora, 3 metros	3'50 ptas.
Corte traje caballero	15'00 »
Abrigo hecho, Sport, caballero.	35'00 »
Género de punto: Camisetas, pantalones, medias, etc., a precios increíbles.	
Mantas algodón, de 1'75, 3'75, 4'50 y	6'00 ptas
Id. lana, hermosa, galón seda	20'00 »
Trajes y abrigos caballero, buenas colecciones	
Gamuzas abrigos señora, 150 centímetros	8'00 »

Nadie olvide estos detalles y visite la casa SANCHEZ, y ahorrará dinero, sita en el COSO BAJO, 63, frente a San Martín.

NOTA.—Ha salido premiado en el mes de Noviembre el número 61.515, a doña Agustina Puértolas, de Siétamo.

Lea usted

La Tierra

¡Labradores!

Ha llegado la maravillosa vertedera MARCO

¿Queréis labor buena y profunda? Comprad la vertedera MARCO. La vertedera MARCO tiene el volteo más perfecto que se conoce. El arado MARCO despide bien la tierra y deja poco tormo. La vertedera MARCO nunca se ahoga aunque haya rastrojo o barbecho. La vertedera MARCO tiene una construcción sólida y esmerada y por lo tanto una fuerte resistencia. La vertedera MARCO tiene una gran duración. Se vende con o sin timón. La vertedera MARCO tiene un cierre automático que obliga al arado a un perfecto ajuste. La vertedera MARCO se construye en cuatro tamaños.

Unico punto de venta:

Andrés Agustín

Plaza de Santo Domingo

Huesca



El mejor desayuno, CACAO BLOOKER, marca Holandesª preferente.

ALIMENTO RACIONAL TONICO, DIGESTIVO Y AGRA-DABLE.

Con un cuatio de libra de CACAO BLOOKER se preparan más tazas que con una libra de chocolate en tabletas.

El CACAO BLOOKER va envasado en latas de 1/8, 1/4, 1/2 y 1 kilogramos.

SE VENDEN EN TODAS PARTES.

Agentes en España: J. URIACH Y COMPAÑIA, BARCELONA.

FABRICA DE MOSAICOS

DE Cristóbal Castells

Especialidad en depósitos y lavaderos de cemento armado, fregaderas y peldaños de granito, adornos para fachadas, balustradas, tubos y cloacas de cemento. Puntualidad en los encargos.

DESPACHO: PADRE HUESCA, NÚM. 15. FÁBRICA: RONDA DE LA ESTACIÓN. TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA.

¡AGRICULTORES!

ESTAMOS EN LA EPOCA DE ADQUIRIR NITRATO DE CHILE

100 KILOGRAMOS, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 KILOS DE TRIGO y 400 de paja.

Almirante, 19.—MADRID



Francisco Otal

San Orenco, 16

Bajos de la Fonda de S. Lorenzo

□ □ Máquinas GRITZNER para coser y bordar

Suavidad, ligereza y rapidez incomparable. Son las mejores pa a bordar y labores artísticas. Gran economía en precios sobre otras máquinas. Venta al contado y a plazos.

Lámpara VULCAN a precios baratísimos

No comprar sin visitar esta casa

Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de ptas.

RESERVAS 3.200.000

Principales operaciones

Cuentas corrientes abonando interés

Imposiciones...	A 3 meses se abona	2 1/2 % anual.
	A 6 » »	3 % »
	A un año » »	3 1/2 % »

Depósito en efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero.

Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros. Seguros de cambio.

Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega.

Compra y venta de valores. Ordenes de Bolsa. Préstamos sobre valores. Cuentas de Crédito. Préstamos sobre mercadería. Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas, por cuenta del Banco Hipotecario de España

CAJA DE AHORROS AL 3 % DE INTERES ANUAL

Horas de Oficina: de nueve a una

y de cuatro a cinco de la tarde

Se ha puesto a la venta

en la

EDITORIAL V. CAMPO

la obra del inmortal COSTA

Reconstitución y europeización de España

de gran ACTUALIDAD en los actuales momentos de desorganización política y que ningún aragonés debe dejar de leer, pues se determinan en ella los rumbos y orientaciones que han de salvar a España